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Óëüÿíöåâ Âëàäèìèð Èãîðåâè÷,
Öàðåâ Ôåäîð Íèêîëàåâè÷

ÇÀÄÀ×À «ÀÍÒÈÏÀËÈÍÄÐÎÌ»

ÃÎÒÎÂÈÌÑß Ê ÎËÈÌÏÈÀÄÀÌ
ÏÎ ÈÍÔÎÐÌÀÒÈÊÅ

Ýòîé ñòàòüåé ìû ïðîäîëæàåì öèêë ïóá-
ëèêàöèé îëèìïèàäíûõ çàäà÷ äëÿ øêîëüíè-
êîâ ïî èíôîðìàòèêå è ïðîãðàììèðîâàíèþ ñ
ðàçáîðàìè. Ðåøåíèå òàêèõ çàäà÷ è èçó÷åíèå
ðàçáîðîâ ïîìîæåò Âàì ëó÷øå ïîäãîòîâèòü-
ñÿ ê îëèìïèàäàì ïî èíôîðìàòèêå.

Â ýòîé ñòàòüå ðàññìàòðèâàåòñÿ çàäà÷à
«Àíòèïàëèíäðîì», êîòîðàÿ ïðåäëàãàëàñü â
ïåðâîé Èíòåðíåò-îëèìïèàäå ñåçîíà 2008�
2009. Èíòåðíåò-îëèìïèàäû ïî èíôîðìàòè-
êå ïðîâîäÿòñÿ Ñàíêò-Ïåòåðáóðãñêèì ãîñó-
äàðñòâåííûì óíèâåðñèòåòîì èíôîðìàöèîí-
íûõ òåõíîëîãèé, ìåõàíèêè è îïòèêè â äâóõ
íîìèíàöèÿõ � áàçîâîé è óñëîæíåííîé. Áà-
çîâàÿ íîìèíàöèÿ ðàññ÷èòàíà íà íà÷èíàþùèõ
ó÷àñòíèêîâ îëèìïèàä, ïîýòîìó â íåé ïðåä-
ëàãàþòñÿ áîëåå ïðîñòûå çàäà÷è, à â óñëîæ-
íåííîé íîìèíàöèè ïðåäëàãàþòñÿ çàäà÷è
óðîâíÿ ãîðîäñêèõ è âñåðîññèéñêèõ êîìàíä-
íûõ îëèìïèàä ïî ïðîãðàììèðîâàíèþ. Ñàéò
ýòèõ îëèìïèàä íàõîäèòñÿ ïî àäðåñó http://
neerc.ifmo.ru/school/io/.

ÓÑËÎÂÈÅ ÇÀÄÀ×È

Ïàëèíäðîìîì íàçûâàþò ñòðîêó,
÷èòàþùóþñÿ îäèíàêîâî ñ îáåèõ ñòî-
ðîí.

Çàäàíà ñòðîêà s. Íàéäèòå åå íàè-
áîëüøóþ ïî äëèíå ïîäñòðîêó, íå ÿâ-
ëÿþùóþñÿ ïàëèíäðîìîì.

Ôîðìàò âõîäíîãî ôàéëà

Âõîäíîé ôàéë ñîäåðæèò ñòðîêó s. Îíà
ñîñòîèò òîëüêî èç ñòðî÷íûõ áóêâ ëàòèíñêî-
ãî àëôàâèòà, íå ïóñòà, à åå äëèíà íå ïðåâû-
øàåò 100000 ñèìâîëîâ.

Ôîðìàò âûõîäíîãî ôàéëà

Â âûõîäíîé ôàéë âûâåäèòå îòâåò íà çà-
äà÷ó. Åñëè âñå ïîäñòðîêè s ÿâëÿþòñÿ ïàëèí-
äðîìàìè, âûâåäèòå â âûõîäíîé ôàéë NO
SOLUTION.

Ïðèìåð âõîäíûõ è âûõîäíûõ äàííûõ

antipali.in antipali.out 

abba abb 

ÐÀÇÁÎÐ ÇÀÄÀ×È

Çàìåòèì, ÷òî ÷èñëî ïîäñòðîê ñòðîêè äëè-
íû n ðàâíî 1 + 2 + � + n = n(n + 1)/2. Ýòî
îáúÿñíÿåòñÿ òåì, ÷òî ñòðîêà äëèíû n ñîäåð-
æèò îäíó ïîäñòðîêó äëèíû n, äâå ïîäñòðîêè
äëèíû (n � 1), �, n ïîäñòðîê äëèíû 1. Òàêèì
îáðàçîì, âðåìÿ ðàáîòû ðåøåíèÿ, îñíîâàííî-
ãî íà ïåðåáîðå âñåõ ïîäñòðîê, áóäåò ïðîïîð-
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öèîíàëüíî êàê ìèíèìóì n2. Òàêîå ðåøåíèå
íå óêëàäûâàåòñÿ â îãðàíè÷åíèÿ ïî âðåìåíè.
Ïðèìåð òàêîãî ðåøåíèÿ íà ÿçûêå Pascal ïðè-
âåäåí â ëèñòèíãå 1.

Äëÿ òîãî ÷òîáû ïîëó÷èòü áîëåå áûñòðîå
ðåøåíèå, íåîáõîäèìî äåòàëüíåå èçó÷èòü
ñâîéñòâà ïîäñòðîê, íå ÿâëÿþùèõñÿ ïàëèíä-
ðîìàìè. Âî-ïåðâûõ, ñàìà ñòðîêà s ìîæåò íå
áûòü ïàëèíäðîìîì. Òîãäà îíà è ÿâëÿåòñÿ
îòâåòîì äëÿ çàäà÷è. Âî-âòîðûõ, ìîæåò îêà-
çàòüñÿ òàê, ÷òî âñå ïîäñòðîêè ñòðîêè s ÿâëÿ-
þòñÿ ïàëèíäðîìàìè. Òàêîå ìîæåò áûòü òîëü-
êî â òîì ñëó÷àå, åñëè âñå ñèìâîëû s ðàâíû
ìåæäó ñîáîé.

Äîêàæåì òåïåðü, ÷òî åñëè íè îäèí èç
ýòèõ äâóõ ñëó÷àåâ íå ðåàëèçóåòñÿ, òî ñòðî-
êà, ïîëó÷àåìàÿ èç s îòáðàñûâàíèåì ïåðâîãî
ñèìâîëà íå ÿâëÿåòñÿ ïàëèíäðîìîì. Èòàê,
ñòðîêà s ÿâëÿåòñÿ ïàëèíäðîìîì, íî íå âñå
åå ñèìâîëû ðàâíû ìåæäó ñîáîé. Îáîçíà÷èì
êàê t ñòðîêó, ïîëó÷àþùóþñÿ èç s îòáðàñû-
âàíèåì ïåðâîãî ñèìâîëà. Äîêàæåì ñ ïîìî-
ùüþ ìåòîäà «îò ïðîòèâíîãî», ÷òî t íå ÿâëÿ-
åòñÿ ïàëèíäðîìîì.

Äëÿ ýòîãî ïðåäïîëîæèì, ÷òî t = s2 s3 � sn
ÿâëÿåòñÿ ïàëèíäðîìîì. Îòñþäà ñëåäóåò, ÷òî

åå ïåðâûé è ïîñëåäíèé ñèìâîë ðàâíû ìåæäó
ñîáîé, òî åñòü s2 = sn. Èç òîãî, ÷òî s ÿâëÿåòñÿ
ïàëèíäðîìîì, ñëåäóåò, ÷òî s1 = sn. Òàêèì îá-
ðàçîì, ïîëó÷àåì, ÷òî s1 = s2 = sn. Äàëåå, èç
òîãî, ÷òî s ÿâëÿåòñÿ ïàëèíäðîìîì, òàêæå ñëå-
äóåò, ÷òî sn�1 = s2. Çíà÷èò, s1 = s2 = sn = sn�1. Èç
òîãî, ÷òî t ÿâëÿåòñÿ ïàëèíäðîìîì, ñëåäóåò, ÷òî
s3 = sn�1. Çíà÷èò, öåïî÷êà ðàâåíñòâ ðàñøèðÿ-
åòñÿ äàëåå: s1 = s2 = sn = sn�1 = s3. Ïðîäîëæàÿ
ýòî ðàññóæäåíèå, ïîëó÷àåì, ÷òî âñå ñèì-
âîëû ñòðîêè s ðàâíû ìåæäó ñîáîé, ÷òî ïðî-
òèâîðå÷èò ïðåäïîëîæåíèþ. Çíà÷èò, äîêà-
çàíî, ÷òî ñòðîêà t íå ÿâëÿåòñÿ ïàëèíäðî-
ìîì.

Ýòî ðàññóæäåíèå ïðèâîäèò íàñ ê ñëåäó-
þùåìó ðåøåíèþ. Âîçìîæíû òðè ñëó÷àÿ:

� âñå ñèìâîëû ñòðîêè s ðàâíû ìåæäó
ñîáîé � òîãäà îòâåò NO SOLUTION;

� ñòðîêà s íå ÿâëÿåòñÿ ïàëèíäðîìîì �
òîãäà îòâåòîì ÿâëÿåòñÿ ñàìà ñòðîêà s;

� èíà÷å îòâåòîì ÿâëÿåòñÿ ñòðîêà t, ïîëó-
÷àþùàÿñÿ èç s îòáðàñûâàíèåì ïåðâîãî ñèì-
âîëà.

Â ëèñòèíãå 2 ïðèâåäåíà ïðîãðàììà íà
ÿçûêå Pascal, ðåàëèçóþùàÿ ýòî ðåøåíèå.

Ëèñòèíã 1. Ïåðâûé ñïîñîá ðåøåíèÿ

var
  n, j, pos, len : integer;
  s : string;
begin
  reset(input, 'antipali.in');
  rewrite(output, 'antipali.out');

  read(s);
  n := length(s);

  for len := n - 1 downto 0 do
    for pos := 1 to n - len do
      for j := 0 to len div 2 do
        if (s[pos + j] <> s[pos + len - j]) then begin
          writeln(copy(s, pos, len + 1));
          halt;
        end;

  writeln('NO SOLUTION');
end.
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Ëèñòèíã 2. Âòîðîé ñïîñîá ðåøåíèÿ

var
  s : string;
  n, i : longint;
  allSame, pali : boolean;

begin
  reset(input, 'antipali.in');
  rewrite(output, 'antipali.out');

  read(s);
  n := length(s);

  allSame := true;
  pali := false;

  for i := 2 to n do begin
    if (s[i] <> s[i - 1]) then begin
      allSame := false;
    end;
  end;

  for i := 1 to n do begin
    if (s[i] <> s[n - i + 1]) then begin
      pali := true;
    end;
  end;

  if (allSame) then begin
    writeln('NO SOLUTION');
  end else if (not pali) then begin
    for i := 1 to n - 1 do begin
      write(s[i]);
    end;
  end else begin
    writeln(s);
  end;
end.
end.

×ëåíû æþðè Èíòåðíåò-îëèìïèàä
ïî èíôîðìàòèêå áàçîâîãî óðîâíÿ:

Óëüÿíöåâ Âëàäèìèð Èãîðåâè÷,
ñòóäåíò ïÿòîãî êóðñà êàôåäðû ÊÒ
ÑÏáÃÓ ÈÒÌÎ, ÷ëåí æþðè ÂÊÎØÏ,

Öàð¸â Ôåäîð Íèêîëàåâè÷,
àñïèðàíò êàôåäðû ÊÒ ÑÏáÃÓ
ÈÒÌÎ, ÷åìïèîí ìèðà ïî
ïðîãðàììèðîâàíèþ ñðåäè ñòóäåíòîâ
2008 ãîäà.


